

一边是冰山一边是火焰——灯楼角与红云村这两个地方，同一日温差可达二十多摄氏度



新春，广东的南北极

广东，一个南方省份，其跨度之大，在初春，我们才能真正领略到。

2月7日，记者随着游客，来到祖国大陆最南端——广东徐闻灯楼角，打卡戏水，北部湾海水和南海海水的合水线处，两股不同颜色的海水形成了一个美妙的拖尾沙滩。

沙滩上的仙人掌、木麻黄树、椰子树、海草花以及其它不知名的野花，还有大片的红树林等构成了特有的热带自然风光。红树林随海风飘摇，甚是迷人。

灯楼角，旧名称为尾角，位于徐城镇西南海滨，徐闻盐场灯楼工区东南2至3公里处，三面环海，有一角状沙滩前伸入海。

该角与海南岛临高角对望，海峡宽12海里，为海上交通要冲。该角西南方和东南方海中均有险礁暗石。光绪十六年（1890年）于此地建造灯塔，故得名。

1950年3月解放海南岛时，灯楼角是雷州半岛南端十分重要的渡海启渡点，中国人民解放军第40军先锋营799名渡海勇士，一举在海南岛澄迈县登陆成功，为解放海南岛作出了重要贡献。

傍晚时分，夕阳西下，晚霞给天地增添了更多色彩。当天幕暗下，趁夜而升的烟花为这一天贡献了绚烂的结尾。

与这里冰装下海的场景形成鲜明对比的是，粤北地区却成了“冰山”。

记者来到韶关市乳源县红云村，它处在南岭国家森林公园与大瑶山包围的高原上。看上去冷清的小村，其实也曾是岭南喧闹的要道。西京古道，就从村中穿过，有古亭多座，其中“心韩亭”意在纪念韩愈，而“蓝关亭”，取韩愈“雪拥蓝关”之诗意。正好，这是广东下雪最多的地方，村中至今尚有“赏雪山庄”。

从去年12月份开始，红云已下了几场“雪”，准确地说，是冰挂。

“这里的冬天不下雪”，早年，歌星林萍这样唱说广东。其实广东也下，尤其是南岭上的几个风口，下得比湖南还大。红云村，还有不远的乐昌市坪石镇天堂村，属于清远管辖的连州市潭岭水库大东山，连南的金子山，都是观雪胜地。

广东的高山冬景，冰多于雪，冷空气南下，遇上潮湿的广东气候，就形成了冰挂，与东北的雾凇比，也另有一种凛冽之美。

2008年，这种冰冻还形成著名的“南方雪灾”。那一年过后，供电设施广泛受损，粗壮树木拦腰斩断，多年之后才完全恢复。而红云村的除夕却仍喜气洋洋，村民担着政府救济的大米猪肉，兴高采烈地回家过年。

每年一到春天，广东南北极，温差可达20摄氏度以上。在灯楼角所在的雷州半岛，各个村都年例“春游”，几乎全村人都会参与，特别热闹。

而粤北的春节，就有点“阳春白雪”，围炉烤火，煮酒谈天。在天堂村，记者亲见祭祖的鞭炮红纸，散落在已结成冰面的地上。

仿佛冰上的火焰，仿佛广东的写照。广东，山与海，面向中原又面向世界，不是你想象的那么简单。

羊城晚报记者 邓勃 颜长江



2022年2月7日，祖国大陆最南端 羊城晚报记者 邓勃 摄



2022年2月20日前后，乐昌市供电局抢修人员正在抢修复电 刘尉斌 摄



在这里，初春已是一派夏日风光 羊城晚报记者 邓勃 摄



灯塔照耀着海上丝绸之路 羊城晚报记者 邓勃 摄



2021年12月27日，乳源县红云村的雪景。这是这个冬季的第一场雪 羊城晚报记者 梁喻 摄



2002年初春，大陆南端的沙滩渐渐隐入大海 羊城晚报记者 邓勃 摄



2008年初春，乳源县深言村的村民走在逐渐解冻的村道上，准备到市集备置年货 羊城晚报记者 林桂炎 宋金峪 摄



▲2013年2月12日（大年初三），雷州市纪家镇合城村开始了当地春节前后特有的“年例”活动 羊城晚报记者 陈文笔 摄

►元宵节，湛江遂溪县北坡镇，家家户户不分男女老少手举一条鱼灯，自发参加全村巡游 羊城晚报记者 邓勃 摄



2013年初春，乳源县政府联系广州军区某炮兵师某团，出动12名官兵和一辆军用卡车，将4吨大米和其他救灾物资送往受灾比较严重的乳源县大桥镇红云村。图为战士下车破冰 羊城晚报记者 林桂炎 宋金峪 摄